

进学校 进企业 进乡村

# 把法治的种子播撒到每个角落

石家庄市井陉矿区司法局助力复学复课

## “五朵金花”进校园精准普法

河北法制报讯 (记者 张哲)近日,由石家庄市井陉矿区司法局、井陉矿区教育局联合组织开展的“精准普法进校园 助力复学保安全”系列活动在矿区各小学陆续开展。井陉矿区司法局从矿区法学会专家库中精心挑选的以周静、范丽娜、吴晓欢、焦风洁、王丽红等实践经验丰富、业务能力强、综合素质高的“五朵金花”组成“助力复学复课”讲师团,由中级教师李静伟带队走进校园精准普法,为师生们送去她们精心“烹制”的法治套餐。

据悉,为推进学校恢复正常教学秩序,确保疫情防控和开学复课两手抓、两不误,自5月13日开始,由井陉矿区司法局、教育局联合组织开展的“精准普法进校园 助力复学保安全”系列活动在矿区各学校陆续展开。井陉矿区司法局将利用一个月的时间完成对全区14所中小学助力复学保安全任务,进一步增强广大师生的法律意识和自我保护意识,为构建和谐文明校园提供有力法治保障。

为开展好这次“精准普法进校园 助力复学保安全”系列活动,讲师团成员历时一个月,精心“烹制”法治套餐,经过教育专家指导、高级教师点评,保证了所有课件有案例、有释法、有对策,图文并茂、通俗易懂。授课时,讲师团成员注意从学校日常管理的苗头性、倾向性、随意性问题入手,从超前性、实用性、规范性方面介入,指导教师运用法治思维和法治方式解决问题,确保从根本上提高学校和教师依法治校、依法治教的能力,推动学校治理体系和治理能力的建设提升。

针对目前学校和教师队伍在预防和处理校园安全事故中存在的重立德树人轻依法治教、重事后化解轻事前预防、重息事宁人轻权益维护等现象,在矿区第一小学,律师周静和司法局工作人员范丽娜分别以“用法治思维方式筑牢校园安全防护墙”“教育工作的法律风险及其防范”为题,围绕教育工作中存在的法律风险以及复学后容易发生的校园安全问题,进行深入浅出的分析与讲解,凸显了量身定制和个性化服务目标。

“通过今天的授课,让我们知道了如何用法治思维方式去解决问题和规避风险,要养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯和行为方式。”授课得到教师们的肯定。

河北法制报讯 (金娟)5月28日在涿州市百尺竿镇泗各庄村村委会院内的树荫下,两张简易办公桌搭起了乡村法律学习新平台。讲桌前,实用的法律条文穿插进真实的案例里,律师讲师把法治课讲得声情并茂、通俗易懂;树荫下,坐着小板凳的老年人,带着孩子的中青年,都听得有滋有味……由涿州市司法局组织的送法进乡村法律讲堂在这里生动开讲。

为进一步增强广大农村干部群众法律意识,营造和谐稳定的法治环境,涿州市司法局新时代文明实践中心普法宣讲团走进了泗各庄村,博典律师事务所的张媛媛律师为该村群众带来了一堂生动的法治课。

张媛媛运用通俗易懂的语言,结合农村村民在生活中经常遇到的实际法律问题,剖析了现实典型案例,用新颖活泼的普法形式向广大群众普及了妇女儿童权益保护、法定继承、夫妻间共同财产纠纷等涉及村民生产生活的农村基本法律知识,并引导大家要学会运用法律武器维护自身合法权益。同时,她还就村民关心的

涿州市司法局送法进乡村

## 法律讲堂 树荫下开讲



婚姻家庭纠纷、农民工权益保障、赡养老人等相关法律问题,进行了耐心细致的解答。涿州市司法局工作人员现场为群众发放了有关农村常见法律问题的普法宣传材料,并向村委会赠送了法律知识读本。

这次宣传活动,极大地调动了广大村民学习法律、运用法律的主动性,丰富了村民学法的形式和途径,提高了群众自觉守法、解决问题靠法的法律意识,受到了群众的一致好评。

图为授课结束后,村民向律师咨询法律问题。

金娟 摄

这次宣传活动,极大地调动了广大村民学习法律、运用法律的主动性,丰富了村民学法的形式和途径,提高了群众自觉守法、解决问题靠法的法律意识,受到了群众的一致好评。

## 乐亭县司法局加大对小微企业的服务力度 挂牌成立军人军属法律服务站

河北法制报讯 (李红茹 王静璇)为充分发挥司法服务企业、服务乐亭经济发展的能动作用,乐亭县司法局进一步深化“送法进企业”活动,于近日在乐亭县冀东退役军人创业孵化基地挂牌成立“军人军属

法律服务站”。

冀东退役军人创业孵化基地由63户退役军人及军人家属联营创业,主要经营果蔬收购、批发以及冷储等。服务站的成立,不仅是县司法局优化营商环境的重要举措,更是服

务小微企业、服务军人军属,为企业提供法律援助的拓展和延伸。针对企业法律需求,服务站安排一名经验丰富的基层法律服务工作者担任法律顾问,随时提供优质高效的法律服务,帮助企业化解矛盾纠纷,解决实际困难。

结合疫情防控期间普法工作,乐亭县司法局还为基地送去《常用法律知识手册》《新型冠状病毒感染的肺炎防控知识问答》等实用书籍300余册。

## 深州市司法局联合多 部门组建“法律服务团” 增强企业风险防范能力

河北法制报讯 (李帅)接收订单、配送蔬菜……日前,当深州市司法局、共青团深州市委等单位代表组成的“法律服务团”走进辖区某网络公司时,映入眼帘的是一片繁忙的景象。

为助力全市“三创四建”活动,加快深州经济又好又快发展,全面推进治理体系和治理能力现代化,深州市司法局主动作为,联合共青团深州市委、市妇联、河北冀和律师事务所等单位组成“法律服务团”深入企业,助力企业复工复产,增强企业风险防范能力。

本次活动中,“法律服务团”成员冀和律师事务所主任单宗辉为30余名企业职工开展了“复工复产公益大讲堂”培训,引用真实案例讲解了职务侵占、竞业禁止等方面的法律知识,引导员工忠实自己的公司、热爱自己的岗位、珍惜自己的工作,通过全员努力使企业做大做强。该网络公司负责人表示,将依法依规经营,注重发展企业文化,为深州经济发展贡献力量。

据悉,今年以来,深州市司法局联合组建的“法律服务团”成员,多次在线上为辖区企业推送疫情防控相关法律法规知识,指导企业网上办公的注意事项,提醒企业在各类合同无法履行时及时填写《迟延履约函》等,并且有针对性地为企业规范化管理建言献策。该局党组表示,将继续发挥职能作用,深入更多企业提供公证、人民调解、法律援助等方面法律服务,在严抓疫情防控的同时,为企业提供综合法律服务,保障企业更好更快发展。



近日,阜平县司法局组织工作人员到某工程建设项目工地和建筑施工企业开展普法宣传,通过发放宣传页、法律援助律师讲解法律等方式,解读了《保障农民工工资支付条例》,引导用工单位和农民工知法守法。 王舒婷 摄

## 聚焦《中华人民共和国社区矫正法》学习宣传贯彻

秦皇岛市司法局学习宣传活动丰富多彩

# 为社区矫正法实施预热升温

河北法制报讯 (李东东)“通过工作人员的讲解和宣传,我终于明白了社区矫正的真正含义。”近日,秦皇岛市某社区工作人员刘大姐在听完市司法局执勤人员宣讲后这样说道。之后,刘大姐积极参与了社区矫正专项网络答题,并加入为社区群众宣讲社区矫正法的宣传队伍中。

为提升社区矫正工作的社会知晓度,营造全社会理解支持社区矫正工作的良好氛围,秦皇岛市司法局利用社区矫正法正式实施前的有利时机,充分谋划,多措并举开展宣传学习普及工作,为新法实施预热升温,全面促进社区矫正工作者成为“专业人”,有关部门工作人员成为“参与者”,社区矫正对象成为“守法人”,人民群众成为“明白人”。

社区矫正对象杨某在刚进入社区矫正期间,由于不遵守相关规定,被司法行政机关给予警告处分。之后,通过司法所组织的教育学习,杨某慢慢地改变了态度,明确了自身的“身份”,还主动带领身边的亲戚朋友学习宣传社区矫正法,积极参与线上社区矫正网络答题……

“杨某仅是我市社区矫正对象中的一个普通‘缩影’。我市在册的1600余名社区矫正对象,均表示会自觉接受社区矫正,现无脱管漏管和影响社会稳定因素。”秦皇岛市司法局工作人员介绍道。

秦皇岛市司法局党组高度重视社区矫正工作,今年首次党组会议专题学习研究社区矫正法,将学习宣传贯彻社区矫正法列为

2020年度普法宣传重点内容;第5次党组会议专题研究部署,深入学习宣传贯彻社区矫正法实施方案,确定5月4日至8日为社区矫正法宣传周,6月为社区矫正法宣传月,旨在掀起学习宣传贯彻落实高潮;召开学习宣传动员部署会议,将社区矫正法学习、宣传和推广工作部署到位。

该局采取多种形式学习宣传社区矫正法,不断掀起学习宣传高潮。他们借助网络微信公众号平台联合市法宣办于5月1日至8日开展社区矫正网络专题答题活动,进一步掀起了学习宣传贯彻社区矫正法的热潮,为全市社区矫正工作高质量发展奠定了坚实基础。同时,充分发挥普法宣传作用,开展送法进社区活动。利用社区疫情防控执勤,一手抓疫

情防控、一手抓法治宣传,全面提高人民群众对社区矫正法的认知和支持。

丰富多彩的宣传活动得到了全社会的理解和支持,社区矫正专项答题活动反响热烈,截至目前,共有3178人次登记参加活动。活动也吸引了人民法院、人民检察院、公安机关以及其他国家机关等多部门的共同参与,为健全完善社区矫正工作沟通协作机制,促进社区矫正高质量发展奠定基础。本次活动通过对参与情况实行实时排名,营造了比、学、赶、超的学习宣传氛围,巩固了活动成效;活动兼顾科学性、趣味性,设置了“答题回顾”“个人排行榜”等功能环节,让参与者寓学于乐,学习效果得到很大提升。

隆尧县政府常务会专题学习

## 推动社区矫正法宣传贯彻落到实处

河北法制报讯 (程士强)近日,隆尧县人民政府召开第28次常务会议专题学习社区矫正法,县长王银明就进一步学习贯彻执行社区矫正法提出要求。县司法局党组书记、局长张志霞从社区矫正法出台的背景和意义、总体框架内容等方面,对社区矫正法进行了深入解读。

会议要求,各执法主体要深刻理解掌握社区矫正法立法精神、基本原则、核心内容和具体规定,及时把社区矫正工作同步到各项要求上来,按照“谁执法谁普法”的普法责任制要求,开展形式多样宣传活动,使人民群众了解、支持、积极参与社区矫正工作,做好社区矫正

法实施前的准备工作;相关单位要以学习社区矫正法为契机,与司法局密切配合,真正形成贯彻实施的强大合力,谋划并做好社区矫正委员会和社区矫正机构设立、社区矫正工作人员职业保障、部门执法工作衔接和社会力量参与等重点工作,将依法治县贯穿始终;各乡镇、部门要树立一盘棋的思想,充分发挥各自职能作用,协作配合落实好社区矫正执法、教育、劳动、安置就业、医疗保险、福利救助工作和社会志愿者服务活动,真正形成贯彻实施的强大合力,切实维护社会稳定,确保疫情期间社区矫正对象的安全稳定,确保社会的全面安全稳定。

临城县司法局加大学习宣传力度

## 营造全社会支持社区矫正工作良好氛围

河北法制报讯 (郑金霞)为深入学习宣传贯彻社区矫正法,连日来,临城县司法局以“社区矫正法宣传月”活动为契机,开展了形式多样的学习宣传活动,营造了全社会理解支持社区矫正工作的良好氛围。

临城县司法局高度重视社区矫正法学习宣传,召开专题会议进行部署,并制定宣传方案。他们印制了统一规范的宣传标语、宣传折页、宣传海报等分发给司法所进行集中宣传。局机关通过局党组会议、集中学习、社区矫正研判会议等形式,对社区矫正法和社区矫正法释义进行深入学习,认真领会其内容及精神实质。各司法所分别组织社区矫正对象进行了集中学习,通过对社区矫正法详细解

读,让社区矫正对象更加深刻地理解社区矫正工作的意义,服从管理规定。

此外,该局组织各司法所开展社区矫正“送法下基层”活动,深入推动社区矫正法进乡村、进社区。局机关在县城繁华路段开展了社区矫正法集中宣传活动,向过往群众广泛宣传社区矫正法。他们还利用LED电子屏、“法治临城”微信公众号等推送社区矫正法相关内容,公众号相关内容被广泛转发,为社区矫正工作的顺利实施打下了良好的群众基础。

“社区矫正法宣传月”系列活动的开展,进一步提升了该县社区矫正工作的群众知晓度和社会影响力,营造了全社会理解支持社区矫正工作的良好氛围。

## 普法前沿

张家口市司法局组织信息宣传培训

## 提高服务能力水平

河北法制报讯 (郑超)近日,张家口市司法局举办全市司法行政系统信息宣传培训班,邀请市政府信息处、市新闻传媒集团融媒体中心和市电视台4K视觉工作室相关人员授课,全面提升司法行政系统信息宣传工作人员的能力素质水平,提高司法行政机关服务能力水平。

培训班上,授课人员重点讲解了信息工作的重要性,以及如何开拓信息渠道,怎样提高信息质量,信息工作中存在的常见问题及解决办法等四个方面的内容,并从新媒体的特点、信息创作和司法行政系统新媒体现在的发展状况等三个方面作了详细介绍,受到参加培训人员的一致好评。

## 临西县司法局致力女 干部职工法律意识增强

## “木兰有约”法治宣讲走进企业

河北法制报讯 (董立静)近日,临西县司法局联合县总工会、县妇联分别在县检察院、万邦复临药业有限责任公司开展了不同形式的“木兰有约”法治宣讲暨女干部职工法律法规知识培训。河北冀南律师事务所刘志芳、田秀梅两名女律师参加活动。

“木兰有约”宣讲团成员通过案例剖析、现场互动交流等形式,结合自身丰富的法律工作经验,以真实案例为切入点,分配角色,形成对话,讲解了宪法、妇女权益保障法等婚姻家庭中与妇女息息相关的法律知识,启发女干部职工积极思考遇到类似问题应该如何解决。同时,以“法眼看剧”的新颖形式,剖析电视剧《不要和陌生人说话》中人物与事件,结合剧情讲解了剧中所涉及的女职工反家庭暴力法、婚姻法等法律知识,为女干部职工带来了一堂生动精彩的课程。大家纷纷表示,宣讲活动专业生动、深入浅出、收获很大,开拓了法律视野,提升了依法维护自身权益的能力。

为进一步引导女干部职工守法、学法、遇事找法、解决问题靠法,方便大家在线咨询,工作人员还在培训现场创设了“木兰有约”微信群,并为企业员工发放了公共法律服务宣传资料。培训结束后,宣讲团成员一起参观了县检察院法治宣传教育基地。